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Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας (άρθρο 37, Ν.4692/2020) επιδιώκει την εξασφάλιση των
απαραίτητων προϋποθέσεων για την αποτελεσματικότερη λειτουργία και επίτευξη των στόχων του
Σχολείου . Ο Κανονισμός θεμελιώνεται στο ισχύον νομικό πλαίσιο, στις αρχές της παιδαγωγικής
επιστήμης και στην επαγγελματική εμπειρία των συντακτών του, ενώ είναι προσαρμοσμένος στις
ιδιαίτερες συνθήκες λειτουργίας του Σχολείου.

Σύνταξη και έγκριση του Κανονισμού Ο Κανονισμός συντάχθηκε κατόπιν εισήγησης του Διευθυντή του
Σχολείου, με τη συμμετοχή του Συλλόγου Διδασκόντων και των μελών του Σχολικού Συμβουλίου του
3ου Δημοτικού Σχολείου Ασπροπύργου. Με την έναρξη κάθε σχολικού έτους ο Κανονισμός
κοινοποιείται στους γονείς/κηδεμόνες και αναρτάται στην ιστοσελίδα του Σχολείου. Ο Κανονισμός
επικαιροποιείται σε τακτά χρονικά διαστήματα, έτσι ώστε να συμπεριλαμβάνει νέες νομοθετικές
ρυθμίσεις, να ανταποκρίνεται στις αλλαγές των συνθηκών λειτουργίας του Σχολείου και τις, κατά
καιρούς, αποφάσεις των αρμόδιων συλλογικών οργάνων του.

Διδακτικό ωράριο

Η έναρξη, η λήξη, η διάρκεια μαθημάτων του υποχρεωτικού προγράμματος και του
ολοήμερου,τα διαλείμματα, ο χρόνος διδασκαλίας κάθε διδακτικού αντικειμένου καθώς και
η έναρξη και λήξη του διδακτικού έτους καθορίζονται από τις κείμενες διατάξεις και
αποφάσεις του ΥΠΑΙΘ. Ανακοινώνονται στους γονείς και τα παιδιά με την έναρξη του
διδακτικού έτους και αναρτώνται στην ιστοσελίδα του Σχολείου.

Για το σχολικό έτος 2022-2023 το πρόγραμμα του σχολείου μας διαμορφώνεται ως εξής:
Υποχρεωτικό πρόγραμμα:

o υποδοχή των μαθητών και των μαθητριών στο σχολείο: 08.00- 08:15.
o έναρξη 1ης διδακτικής περιόδου: 08:15.
o λήξη υποχρεωτικού προγράμματος- αποχώρηση μαθητών και μαθητριών: 13:15

(εξάωρο)
o

Ολοήμερο πρόγραμμα

(μόνο για τους μαθητές και τις μαθήτριες του σχολείου που συμμετέχουν στο Ολοήμερο)

o έναρξη λειτουργίας των δραστηριοτήτων Ολοήμερου προγράμματος: 13:20
o λήξη των δραστηριοτήτων Ολοήμερου προγράμματος: 16:00.

Οι γονείς/ κηδεμόνες των μαθητών και των μαθητριών που είναι εγγεγραμμένοι στο
Ολοήμερο πρόγραμμα δηλώνουν από την αρχή της σχολικής χρονιάς την ακριβή ώρα
αναχώρησης από το σχολείο στις 15:00. ή στις 16:00.



1. Προσέλευση και αποχώρηση Η λειτουργία του Σχολείου στηρίζεται σε σαφές πλαίσιο που καθορίζει
τα χρονοδιαγράμματα έναρξης και λήξης των καθημερινών μαθημάτων .Η αργοπορία κατά την πρωινή
προσέλευση προκαλεί άγχος στα παιδιά και απέναντι στους συμμαθητές τους που έχουν ήδη ενταχθεί
στη μαθησιακή διαδικασία. Ο αργοπορημένος μαθητής εξαναγκάζει σε καθυστέρηση ολόκληρο το
τμήμα του, μέχρι να τακτοποιήσει τα πράγματά του (να βγάλει τα βιβλία του κ.λπ.). Επιπλέον, αλλάζει
τον προγραμματισμό του μαθήματος από τον εκάστοτε διδάσκοντα.

Α)Προσέλευση : Ο εφημερεύων εκπαιδευτικός υποδέχεται τα παιδιά στην είσοδο του Σχολείου και οι
συνοδοί γονείς/κηδεμόνες αποχωρούν. Κατά τη διάρκεια του χρόνου προσέλευσης των παιδιών δεν
παρευρίσκεται χωρίς άδεια στον χώρο του Σχολείου κανένας επισκέπτης. Ακριβώς με το χτύπημα του
κουδουνιού κλειδώνεται η πόρτα της πίσω αυλής. Πριν από την έναρξη των μαθημάτων
πραγματοποιείται κοινή προσευχή των μαθητών και του διδακτικού προσωπικού στο προαύλιο του
σχολείου με ευθύνη των εκπαιδευτικών που εφημερεύουν. Αλλόθρησκοι και ετερόδοξοι μαθητές έχουν
δικαίωμα να μη μετέχουν στην πρωινή προσευχή, οφείλουν όμως να βρίσκονται στο χώρο του σχολείου
όσο αυτή διαρκεί και να σέβονται την ιερότητα της στιγμής. Μόλις ολοκληρωθεί η προσευχή
εισέρχονται τα παιδιά στις αίθουσες και κλειδώνεται η κεντρική πόρτα της αυλής. Σε περίπτωση που
μαθητής/μαθήτρια δεν προσέρχεται έγκαιρα και για να μην δημιουργείται αναστάτωση στο
παιδαγωγικό έργο του τμήματος που φοιτά, προσέρχεται στοπέρας του πρώτου δίωρου (9:40). Κατά το
διάστημα μέχρι να εισέλθουν στον χώρο του Σχολείου, η ασφάλειά τους αποτελεί ευθύνη των γονέων
τους. Ευνόητο είναι πως κάθε άλλος τρόπος εισόδου των παιδιών στον χώρο του Σχολείου (π.χ.
σκαρφάλωμα πάνω από τα κάγκελα), εκτός του ότι είναι παράνομος, εκθέτει τα ίδια σε κίνδυνο και
αναιρεί κάθε έννοια συνέπειας και ασφάλειας που προσπαθεί να διαμορφώσει το Σχολείο σε αυτά.

Στις περιπτώσεις που η προσέλευση των παιδιών καθυστερεί για σοβαρούς λόγους (π.χ. ιατρικές
εξετάσεις), οι γονείς ενημερώνουν τον Διευθυντή του Σχολείου για την καθυστέρηση, και τα παιδιά
προσέρχονται στο Σχολείο το συντομότερο δυνατόν.

Β)Αποχώρηση: Τα παιδιά παραμένουν στο Σχολείο για όλες τις ώρες του ωρολογίου προγράμματος και
αποχωρούν με την ολοκλήρωση της τελευταίας διδακτικής ώρας. Με τη λήξη των μαθημάτων,
σύμφωνα με το ωρολόγιο πρόγραμμα, οι μαθητές κατά τμήματα και οργανωμένα κατευθύνονται στην
έξοδο του Σχολείου, συνοδεία των εκπαιδευτικών που διδάσκουν την τελευταία διδακτική ώρα.

Παιδιά που συνοδεύονται: Τα παιδιά που συνοδεύονται καθημερινά κατά την αποχώρησή τους,
περιμένουν τον γονέα τους και δεν φεύγουν ποτέ από το Σχολείο χωρίς τη συνοδεία του. Οι γονείς
προσέρχονται έγκαιρα για την παραλαβή των παιδιών και παραμένουν έξω από τις εισόδους του
σχολείου, χωρίς να παρεμποδίζουν τη διαδικασία αποχώρησης. Κάθε καθυστέρηση στην προσέλευση
των συνοδών δημιουργεί κινδύνους για την ασφάλεια των παιδιών. Η πόρτα κλείνει με το χτύπημα του
κουδουνιού για το ξεκίνημα του ολοήμερου δηλαδή στις 13.20.

Παιδιά που αποχωρούν μόνα τους: Όσα από τα παιδιά αποχωρούν χωρίς συνοδεία γονέων θα έχουν
απαραίτητα μαζί τους την Κάρτα Εξόδου και την επιδεικνύουν κατά την έξοδό τους στην/στον
εκπαιδευτικό που εφημερεύει. Η κάρτα εξόδου χορηγείται στα παιδιά από τη Διεύθυνση του Σχολείου
κατόπιν κατάθεσης σχετικής Υπεύθυνης Δήλωσης των γονέων τους, στην οποία δηλώνουν ότι τα παιδιά
θα αποχωρούν χωρίς συνοδεία.

Έκτακτη αποχώρηση: Αν παρουσιαστεί ανάγκη έκτακτης αποχώρησης κατά τη διάρκεια του σχολικού
ωραρίου (π.χ. ασθένεια), ενημερώνεται ο γονέας για να προσέλθει στο Σχολείο και να συνοδεύσει το
παιδί στο σπίτι, αφού προηγουμένως υπογράψει το ειδικό Έντυπο Πρόωρης Αποχώρησης Μαθητή. Εάν
κάποιος γονέας χρειαστεί, για ειδικό λόγο, να πάρει το παιδί του πριν τη λήξη των μαθημάτων,
χρειάζεται να ενημερώσει εγκαίρως τη Διεύθυνση του Σχολείου και να υπογράψει το ειδικό έντυπο
κατά την αποχώρηση. Για τα παιδιά που αποχωρούν μόνα τους, είναι δυνατή η έκτακτη αποχώρηση
μόνο κατόπιν τηλεφωνικής επικοινωνίας των γονέων τους με τη Διεύθυνση του σχολείου ή με
εκπαιδευτικό, και αφού καταγραφεί στο ειδικό έντυπο ο χρόνος και το πρόσωπο της επικοινωνίας
αυτής καθώς και ο λόγος αποχώρησης. Εφόσον όμως η αποχώρηση γίνεται για λόγους ασθένειας,
κανένα παιδί δεν αποχωρεί μόνο του από το σχολείο χωρίς συνοδεία άλλου προσώπου.



Αποχώρηση υπό δυσμενείς καιρικές συνθήκες: Σε περιπτώσεις δυσμενών καιρικών συνθηκών, η
παραλαβή των παιδιών από τους γονείς γίνεται από τις εισόδους του κτιρίου, σύμφωνα με τις οδηγίες
που δίδονται κατά περίπτωση, προκειμένου να μειωθεί στο ελάχιστο η έκθεση γονέων και παιδιών στις
καιρικές συνθήκες, δίχως όμως να τεθεί σε κίνδυνο η ασφάλεια των παιδιών. Επισημαίνεται πως στην
περίπτωση αυτή δεν εισέρχονται οι γονείς εντός του χώρου του κτιρίου.

Αποχώρηση σε έκτακτα συμβάντα (κίνδυνοι/καταστροφές): Σε περίπτωση έκτακτου συμβάντος
(ενδεικτικά και μη περιοριστικά όπως, σεισμός, πυρκαγιά, ακραία καιρικά φαινόμενα, βιομηχανικό
ατύχημα) κανένα παιδί δεν θα αποχωρήσει από το Σχολείο μόνο του, αν δεν έρθει κάποιος να το
παραλάβει. Σε περίπτωση προσωπικής αδυναμίας των γονέων να παραλάβουν τα παιδιά τους, πρέπει
να επικοινωνήσουν με κάποιο άλλο μέλος της οικογένειάς τους ή με κάποιον άλλον γονέα, στον οποίο
θα αναθέσουν την παραλαβή του παιδιού. Τα παιδιά θα παραμείνουν ασφαλή στον χώρο καταφυγής ή
σε άλλο καταλληλότερο χώρο, μέχρις ότου παραληφθούν από τους γονείς ή άλλο ορισθέν πρόσωπο.

2.Γενικές αρχές Η φοίτηση των παιδιών στο Σχολείο είναι υποχρεωτική και εποπτεύεται από την/τον
υπεύθυνη/ο εκπαιδευτικό της τάξης, που καταγράφει τις καθημερινές απουσίες και τις καταχωρίζει στο
πληροφοριακό σύστημα του Υ.ΠΑΙ.Θ..

Το διδακτικό έτος για τους μαθητές χωρίζεται σε τρία (3) τρίμηνα. Το πρώτο τρίμηνο αρχίζει στις 11
Σεπτεμβρίου και λήγει στις 10 Δεκεμβρίου, το δεύτερο τρίμηνο αρχίζει στις 11 Δεκεμβρίου και λήγει
στις 10 Μαρτίου και το τρίτο τρίμηνο αρχίζει στις 11 Μαρτίου και λήγει στις 15 Ιουνίου. Την ημέρα
έναρξης (11 Σεπτεμβρίου) και την ημέρα λήξης (15 Ιουνίου) του διδακτικού έτους δεν
πραγματοποιούνται μαθήματα.

2.1Διαδικασίες Ο έλεγχος της φοίτησης των μαθητών γίνεται καθημερινά από τις/τους υπεύθυνες/ους
εκπαιδευτικούς των τάξεων. Όταν ένα παιδί απουσιάζει συστηματικά και αδικαιολόγητα, η/ο
υπεύθυνη/ος εκπαιδευτικός της τάξης επικοινωνεί με τους γονείς και ενημερώνει τη Διεύθυνση του
σχολείου. Εφόσον η συνεχής και αδικαιολόγητη απουσία συνεχίζεται, το παιδί αναζητείται μέσω της
οικείας δημοτικής και αστυνομικής αρχής και στη συνέχεια μέσω των υπηρεσιακών διαδικασιών του
Υπουργείου Παιδείας. Η ελλιπής φοίτηση δυσχεραίνει τόσο το σχολικό έργο όσο και την πρόοδο των
παιδιών. Την ουσιαστική αλλά και την τυπική ευθύνη απέναντι στο σχολείο και την Πολιτεία για τη
φοίτηση των μαθητών, φέρουν κατά τον νόμο οι γονείς τους. Στην περίπτωση που κάποιο παιδί θα
απουσιάσει προγραμματισμένα, οι γονείς του ενημερώνουν εγκαίρως την/τον υπεύθυνη/ο
εκπαιδευτικό της τάξης. Αν το Σχολείο δεν έχει ενημερωθεί για την απουσία κάποιου παιδιού, τη
δεύτερη ημέρα της απουσίας του η/ο υπεύθυνη/ος εκπαιδευτικός της τάξης θα επικοινωνήσει
τηλεφωνικά με την οικογένεια του παιδιού, για να ενημερωθεί για τους λόγους απουσίας του.

2.2 Αργίες: Το σχολείο δεν λειτουργεί τις ακόλουθες ημέρες:

 26 Οκτωβρίοιυ (Αγίου Δημητρίου, εορτή Πολιούχου Ασπροπύργου)

 28η Οκτωβρίου (εθνική εορτή)

 Από 24 Δεκεμβρίου έως και 7 Ιανουαρίου (Διακοπές Χριστουγέννων)

 Καθαρά Δευτέρα

 25η Μαρτίου (εθνική εορτή)

 Από τη Μ. Δευτέρα έως και την Παρασκευή της Διακαινησίμου (Διακοπές Πάσχα)

 1 η Μαΐου

 Αγίου Πνεύματος



2.3 Εορταστικές εκδηλώσεις: Πραγματοποιούνται εορταστικές εκδηλώσεις τις παρακάτω ημέρες:

 27 Οκτωβρίου (εθνική εορτή)

 24 Μαρτίου (εθνική εορτή)

 17 Νοεμβρίου (επέτειος Πολυτεχνείου & Εθνικής Αντίστασης)

 30 Ιανουαρίου (Τριών Ιεραρχών). Την ημέρα αυτή ωστόσο τηρείται κανονικά το ωρολόγιο πρόγραμμα
μαθημάτων.

Η συμμετοχή των παιδιών στις εορταστικές εκδηλώσεις είναι υποχρεωτική. Η χρονική διάρκεια και το
περιεχόμενο των εκδηλώσεων καθορίζονται με απόφαση του Συλλόγου Διδασκόντων και ειδοποιούνται
εγκαίρως οι γονείς για την ώρα αποχώρησης των παιδιών από το Σχολείο.

3. Αξιολόγηση & προαγωγή μαθητών :Στις Α΄ και Β΄ τάξεις προβλέπεται μόνο προφορική αξιολόγηση.
Η δασκάλα/ ο δάσκαλος της τάξης, με τη λήξη κάθε τριμήνου, ενημερώνει τους γονείς των παιδιών για
την πρόοδό τους. Τα παιδιά των Α΄ και Β΄ τάξεων προάγονται, εφόσον κατά την κρίση της δασκάλας/του
δασκάλου ανταποκρίνονται στα στοιχεία της αξιολόγησης που αφορούν την καθημερινή προφορική
εξέταση, τη συμμετοχή στη μαθησιακή διαδικασία, στα αποτελέσματα των εργασιών που
πραγματοποιεί το παιδί στο Σχολείο ή στο σπίτι καθώς και στις άλλες σχολικές δραστηριότητες. Σε
αντίθετη περίπτωση, επαναλαμβάνουν την τάξη. Πριν από τη λήψη του μέτρου της επανάληψης της
τάξης, ως συνέπεια δυσμενούς αξιολόγησης, η δασκάλα/ ο δάσκαλος ενημερώνει και συνεργάζεται με
τον γονέα.

Στις Γ΄ και Δ΄ τάξεις προβλέπεται περιγραφική αξιολόγηση σε συνδυασμό με κλίμακα βαθμολογίας ως
ακολούθως. Άριστα (Α), Πολύ καλά (Β), Καλά (Γ), Σχεδόν καλά (Δ). Οι μαθητές των Γ΄ και Δ΄ τάξεων
προάγονται εφόσον υπερισχύουν σε αριθμό οι χαρακτηρισμοί Α, Β και Γ. Όταν στους τελικούς μέσους
όρους υπερισχύουν οι χαρακτηρισμοί Δ, ο μαθητής επαναλαμβάνει την τάξη. (Π.Δ. 79/2017, άρθρο 3,
παρ. 2.)

Στις Ε΄ και Στ΄ τάξεις προβλέπεται περιγραφική αξιολόγηση σε συνδυασμό με κλίμακα βαθμολογίας που
είναι λεκτική και αριθμητική, ως ακολούθως: Άριστα (9-10), Πολύ καλά (7-8), Καλά (5-6), Σχεδόν καλά
(4,5) (<4,5)ο μαθητής επαναλαμβάνει την τάξη.

Η αξιολόγηση των μαθητών των τάξεων Γ΄- Στ΄ συνδιαμορφώνεται από:

 Τη συμμετοχή στο μάθημα και τις καθημερινές εργασίες της τάξης.

 Την καθημερινή προφορική επίδοση στο μάθημα της ημέρας

.  Την επίδοση στις γραπτές επαναληπτικές δοκιμασίες.

 Την επιμέλεια και τη συνέπεια στις εργασίες που ανατίθενται για το σπίτι.

Η επίδοση της βαθμολογίας με την ολοκλήρωση του κάθε τριμήνου γίνεται εντός δέκα (10) ημερών
από τη λήξη του τριμήνου, εκτός διδακτικού ωραρίου και εντός του εργασιακού ωραρίου των
εκπαιδευτικών και σε χρόνο που επιτρέπει τη μεγαλύτερη συμμετοχή των γονέων.Σε περιπτώσεις
δικαιολογημένης απουσίας για χρονικό διάστημα μεγαλύτερο από το μισό του διδακτικού έτους, ο
μαθητής μπορεί να προαχθεί, εφόσον, με τη σύμφωνη γνώμη του γονέα του, υποβληθεί σε σχετική
εξέταση εντός του α΄ 10ημέρου του Ιουνίου ή του α΄ 10ημέρου του Σεπτεμβρίου.



4.Διάλειμμα: Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος όλοι οι εκπαιδευτικοί κατεβάζουν τα παιδιά στο
προαύλιο. Οι χώροι του προαυλίου χωρίζονται νοητά σε δύο μέρη όπου στο ένα μέρος βρίσκονται οι
μεγάλες τάξεις και στον άλλο οι μικρότερες τάξεις (για να μειώνεται η πιθανότητα ατυχημάτων),
αφετέρου η συνύπαρξη στον ίδιο χώρο παιδιών με μεγάλη διαφορά ηλικίας (>3 ετών). Σε περίπτωση
κακοκαιρίας οι μαθητές λόγω μικρού εσωτερικού χώρου και για την αποφυγή ατυχημάτων παραμένουν
στις αίθουσες διδασκαλίας(εκεί -παρουσία του εκπαιδευτικού )κάνουν το διάλειμμά τους.

Πριν την έξοδό τους για διάλειμμα, τα παιδιά παίρνουν μαζί τους το κολατσιό, το νερό τους καθώς και
τα ρούχα τους, ανάλογα με τις καιρικές συνθήκες που επικρατούν. Κατά την ώρα του διαλείμματος
απαγορεύεται η είσοδος των παιδιών στις αίθουσες. Είσοδος στο κτίριο επιτρέπεται μόνο στο διάδρομο
προς τις τουαλέτες και για αγορές από το κυλικείο (όταν λειτουργεί το κυλικείο). Εντός του κτιρίου, και
αποκλειστικά σε καθορισμένο χώρο στο ισόγειο, μπορούν να παραμείνουν παιδιά για ειδικό και μόνο
λόγο (π.χ. θέματα υγείας) και μόνο κατόπιν άδειας από τις/τους εκπαιδευτικούς που εφημερεύουν. Το
διάλειμμα είναι χρόνος παιχνιδιού, ανάπτυξης κοινωνικών σχέσεων αλλά και χρόνος ικανοποίησης
βιολογικών αναγκών (φαγητό, νερό, πλύσιμο χεριών, τουαλέτα).

Τα παιδιά αλληλεπιδρούν, παίζουν αρμονικά και για οποιοδήποτε πρόβλημα ή δυσκολία
αντιμετωπίζουν απευθύνονται στους/στις εκπαιδευτικούς που εφημερεύουν και βρίσκονται στο
προαύλιο, και σε καμιά περίπτωση δεν εισέρχονται στο χώρο των γραφείων για τα θέματα αυτά. Κατά
την ώρα του διαλείμματος δεν επιτρέπονται αθλητικές δραστηριότητες και τα παιδιά δεν επιτρέπεται
να φέρνουν μαζί τους από το σπίτι μπάλες ή οποιουδήποτε είδους άλλο αθλητικό εξοπλισμό. Κατά τη
διάρκεια του διαλείμματος δεν επιτρέπεται κανένας ανήλικος ή ενήλικος να παρακολουθεί, να
συνομιλεί ή να δίνει αντικείμενα σε μαθητές και μαθήτριες του σχολείου από τα κάγκελα του αύλειου
χώρου. Εάν επιθυμεί να δώσει φαγητό στο παιδί του, αυτό παραδίδεται από τον γονέα σε
εφημερεύοντα εκπαιδευτικό του Σχολείου.

5.Κατ’ οίκον εργασίες

Οι εργασίες που ανατίθενται είναι συνήθως έντυπα υπό μορφή φυλλαδίων. Οι εκπαιδευτικοί δίνουν τις
εργασίες στους μαθητές και ορίζουν το πότε αυτές πρέπει να επιστραφούν συμπληρωμένες. Η
επιμέλεια και η συνέπεια στις εργασίες που ανατίθενται για το σπίτι συνιστά ένα από τα στοιχεία
αξιολόγησης των μαθητών

5.1.Υποχρεώσεις εκπαιδευτικών κατά τον σχεδιασμό και την ανάθεση εργασιών στους μαθητές: οι
εκπαιδευτικοί φροντίζουν ώστε οι εργασίες:

 Να έχουν συγκεκριμένους στόχους.

 Θα πρέπει να έχουν σαφή αναφορά στους συγκεκριμένους μαθητές του τμήματος.

 Να έχουν σταθμιστεί από τον/την εκπαιδευτικό ως προς τη δυσκολία και τον απαιτούμενο χρόνο
εκτέλεσης σε σχέση με τους στόχους που έχει θέσει για την τάξη του/της.

 Να υπάρχουν στοιχεία διαφοροποίησης της εργασίας σε σχέση με τη μαθησιακή ετοιμότητα των
μαθητών (διαφοροποίηση δυσκολίας).

 Να είναι σαφές ότι μπορούν να ολοκληρωθούν από το σύνολο των μαθητών και μαθητριών σε ένα
ποσοστό 70 –80%, δουλεύοντας με ελάχιστη βοήθεια.

 Να παρέχονται οδηγίες για τη διεκπεραίωσή τους.

 Να ενημερώνονται οι γονείς για την πολιτική ανάθεσης εργασιών στο σπίτι (γιατί, κάθε πότε, σε τι
έκταση κλπ.).

 Να υπάρχει συνεργασία με τους άλλους εκπαιδευτικούς που διδάσκουν στο τμήμα, έτσι ώστε
να υπάρχει συντονισμός και όχι «παραφόρτωμα» εργασιών σε κάποιες ημέρες.

 Να αποφεύγεται η ανάθεση εργασιών στο σπίτι κατά τη διάρκεια των διακοπών.
 Να διορθώνουν έγκαιρα τις εργασίες και να επισημαίνουν στους μαθητές τις αδυναμίες τους

σε αυτές, ώστε να λειτουργούν ανατροφοδοτικά.



 Να ενημερώνουν τους γονείς στις περιπτώσεις που οι μαθητές συστηματικά δεν επιστρέφουν
τις εργασίες που τους ανατίθενται.

5.2 Υποχρεώσεις μαθητών & γονέων :

 Οι μαθητές φροντίζουν να τοποθετούν τις εργασίες στο φάκελο τους και να τις παίρνουν στο σπίτι για
να μελετήσουν. Στη συνέχεια επιστρέφουν τις εργασίες στον καθορισμένο χρόνο.

 Οι γονείς οφείλουν να αποκλείσουν τις δυσλειτουργικές προσεγγίσεις κατά την εκτέλεση των
εργασιών στο σπίτι. Τέτοιες είναι: Η υπερεμπλοκή τους στην εκτέλεση των εργασιών ή ακόμη και η
διεκπεραίωσή τους από τους ίδιους και όχι από τα παιδιά. Η ανάθεση εκτέλεσης των εργασιών σε τρίτα
άτομα. Η δημιουργία σύγχυσης στα παιδιά, αν οι γονείς χρησιμοποιούν τεχνικές που είναι διαφορετικές
από αυτές που χρησιμοποιούν οι εκπαιδευτικοί. Η ψυχολογική πίεση προς τα παιδιά, αν αυτά
αδυνατούν να ολοκληρώσουν τις εργασίες τους. Σε τέτοια περίπτωση, και σε συνεργασία με την/τον
εκπαιδευτικό, απαιτείται προσαρμογή και διαφοροποίηση των εργασιών ως προς την έκταση και τη
δυσκολία τους, ενδεχομένως να απαιτείται πρόσθετη βοήθεια ή διευκρινίσεις από τους γονείς καθώς
και αλλαγή στα κριτήρια αξιολόγησης που θέτει η/ο εκπαιδευτικός. Σε κάθε περίπτωση, σκοπός είναι
στο τελικό αποτέλεσμα να αποτυπώνεται η ικανότητα και η προσπάθεια του παιδιού. Όταν τα παιδιά
δυσκολεύονται να ολοκληρώσουν τις εργασίες τους, είναι χρήσιμο να επισημαίνεται από τους γονείς
πάνω σε αυτές πού και αν απαιτήθηκε πρόσθετη βοήθεια από αυτούς ή πόσος χρόνος απαιτήθηκε για
την ολοκλήρωσή τους ή σε ποιο στάδιο ολοκλήρωσης έφτασαν, ώστε να πληροφορείται η/ο
εκπαιδευτικός για το αν μια ημιτελής εργασία είναι το αποτέλεσμα ελλιπούς κατανόησης ή
περιορισμένης καταβολής προσπάθειας εκ μέρους του παιδιού.

6.Σχολικές δράσεις

Προετοιμασία δράσεων: Οι δράσεις προγραμματίζονται και περιλαμβάνονται στον τριμηνιαίο
προγραμματισμό του Σχολείου. Για την υλοποίησή τους ενημερώνονται έγκαιρα οι γονείς των παιδιών.
Η συμμετοχή των παιδιών στις σχολικές δράσεις που γίνονται εντός Σχολείου και δεν απαιτούν
οικονομική συμμετοχή είναι υποχρεωτική, καθώς αποτελεί μέρος της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Τα
παιδιά που δεν συμμετέχουν στις περιορισμένης χρονικής διάρκειας επισκέψεις ή εξόδους σε κοντινή
απόσταση από το Σχολείο, παραμένουν σε αυτό υπό την επιτήρηση ειδικά ορισμένου για το σκοπό αυτό
εκπαιδευτικού. Τα παιδιά που δεν παίρνουν μέρος στις δραστηριότητες στις οποίες απαιτείται
μετακίνηση, δεν προσέρχονται την ημέρα αυτή στο Σχολείο ή, εφόσον έχουν προσέλθει, αποχωρούν
συνοδεία των γονέων τους. Για τη συμμετοχή των παιδιών στις δράσεις εκτός Σχολείου είναι
απαραίτητη η προσκόμιση του εντύπου συναίνεσης των γονέων τους, εντός της προθεσμίας που
αναγράφεται σε αυτό. Καθυστερημένη επιστροφή του εντύπου συναίνεσης, πέραν της ορισθείσας
προθεσμίας, δεν είναι δεσμευτική για το Σχολείο, καθώς στις περιπτώσεις των μετακινήσεων απαιτείται
η έγκαιρη κράτηση του λεωφορείου, που γίνεται με βάση τον αριθμό των συμμετεχόντων μαθητών.
Εφόσον με τη λήξη της δοθείσης προθεσμίας έχουν καλυφθεί οι διαθέσιμες θέσεις του λεωφορείου,
κανένα άλλο αίτημα συμμετοχής δεν γίνεται δεκτό.

Παρουσία τρίτων προσώπων στο σχολείο στο πλαίσιο σχολικών δράσεων: Επιτρέπεται, μετά από τη
σύμφωνη γνώμη του Συλλόγου Διδασκόντων, η παρουσία τρίτων προσώπων στο Σχολείο στο πλαίσιο
σχολικών δράσεων που υλοποιούνται σε αυτό, όπως επισκέψεις και εκδηλώσεις καλλιτεχνών μουσικής,
θεάτρου, χορού, εικαστικών τεχνών ή ειδικών επιστημόνων που καλούνται για να υλοποιούν
προγράμματα και δραστηριότητες που προάγουν την εκπαιδευτική διαδικασία.

Μετακινήσεις μαθητών στο πλαίσιο σχολικών δράσεων :Για τις δράσεις που απαιτείται η μετακίνηση
μαθητών, το Σχολείο προβαίνει στη διερεύνηση συνεργασίας με ταξιδιωτικό γραφείο που διαθέτει τα
κατάλληλα λεωφορεία. Η επιλογή του μεταφορέα γίνεται με βάση τη διαθεσιμότητα για τη
συγκεκριμένη ημέρα, το αντίτιμο της μίσθωσης καθώς και την προγενέστερη εντύπωση που έχουμε από
συνεργασία με τον συγκεκριμένο μεταφορέα. Την ημέρα της επίσκεψης, και πριν την επιβίβαση των
μαθητών και την αναχώρηση, το μισθωμένο λεωφορείο ελέγχεται από την τροχαία, κατόπιν σχετικού
αιτήματος που έχει υποβάλει το Σχολείο. Για την ασφαλή και αποτελεσματική μετακίνηση των μαθητών



και την υλοποίηση της σκοπούμενης δραστηριότητας είναι αναγκαία η απαρέγκλιτη τήρηση του
χρονοδιαγράμματος κάθε επίσκεψης.  Οι μαθητές οφείλουν να έχουν προσέλθει τουλάχιστον ένα
τέταρτο (15΄) πριν τη καθορισμένη ώρα αναχώρησης, προκειμένου να γίνει η καταμέτρηση και η
διευθέτησή τους στο λεωφορείο.  Το λεωφορείο αναχωρεί στην προκαθορισμένη ώρα, χωρίς
καθυστέρηση.  Αν την ημέρα της επίσκεψης κάποιος μαθητής είναι ασθενής και δεν μπορεί να
συμμετάσχει, οι γονείς επικοινωνούν πριν την ώρα της αναχώρησης με το Σχολείο και ενημερώνουν για
την απουσία του, ώστε να μην καθυστερήσει η αναχώρηση των υπολοίπων και εκτραπεί ο χρονικός
προγραμματισμός.

1.Α)Υποχρεώσεις εκπαιδευτικών και μαθητών κατά τις μετακινήσεις εκτός Σχολείου:.1.Υποχρεώσεις
εκπαιδευτικών :Ο αρχηγός της επίσκεψης είναι υπεύθυνος για:  Την επιβεβαίωση πως το λεωφορείο
μετακίνησης έχει περάσει επιτυχώς τον κατάλληλο έλεγχο από την τροχαία.  Την τοποθέτηση των
κατάλληλων πινακίδων με την επωνυμία του Σχολείου στα λεωφορεία.  Το φορητό φαρμακείο και τα
τυχόν άλλα απαιτούμενα μέσα προφύλαξης.  Την επικοινωνία με τον χώρο υποδοχής (μουσείο, θέατρο
κ.λπ.) και τη διευθέτηση κάθε ζητήματος που αφορά την επίσκεψη (πληρωμή εισιτηρίων κ.λπ.).  Την
τήρηση του χρονοδιαγράμματος. Σε περίπτωση που το χρονοδιάγραμμα εκτραπεί για απρόβλεπτους
λόγους (π.χ. κυκλοφοριακό, μηχανικές βλάβες κ.λπ.) ενημερώνει τη Διεύθυνση του Σχολείου,
προκειμένου να ενημερωθούν στη συνέχεια οι γονείς των μαθητών κατά τον πλέον πρόσφορο τρόπο.

Β)Οι συνοδοί εκπαιδευτικοί είναι υπεύθυνοι για:  Την καταμέτρηση των συμμετεχόντων μαθητών
κατά την επιβίβαση/ αποβίβαση από το λεωφορείο και κάθε φορά που γίνεται μετάβαση σε διακριτούς
χώρους της επίσκεψης.  Την επιτήρηση και την ασφάλεια των συμμετεχόντων μαθητών.  Την
εξασφάλιση καταστάσεων με τα στοιχεία επικοινωνίας των συμμετεχόντων μαθητών.  Τη διευθέτηση
των μαθητών στα λεωφορεία και τη χρήση από αυτούς των ζωνών ασφαλείας.  Τη σωστή
συμπεριφορά των μαθητών στους χώρους επίσκεψης.

2. Υποχρεώσεις μαθητών: Οι συμμετέχοντες μαθητές είναι υποχρεωμένοι: Να ακολουθούν επακριβώς
τις οδηγίες των εκπαιδευτικών στους χώρους επίσκεψης.  Να μην απομακρύνονται από την ομάδα της
τάξης ή του Σχολείου κατά την περιήγηση στους χώρους επίσκεψης.  Να φυλάσσουν τα προσωπικά
τους είδη τόσο εντός του λεωφορείου όσο και στον χώρο επίσκεψης.  Να αναφέρουν στις/στους
εκπαιδευτικούς οτιδήποτε επικίνδυνο θεωρήσουν πως απειλεί τους ίδιους ή τους συμμαθητές τους. 
Να αποφεύγουν την προσωπική επαφή με αγνώστους και οποιοδήποτε τρίτο πρόσωπο, εκτός από τα
πρόσωπα που εμπλέκονται στην επίσκεψη αυτή (π.χ. ξεναγοί, υπεύθυνοι υλοποίησης προγραμμάτων
κ.λπ.).  Σε περίπτωση που για οποιοδήποτε λόγο βρεθούν σε χώρο μακριά από την ομάδα της τάξης ή
του Σχολείου, να παραμείνουν εκεί και να μην αρχίσουν να περιφέρονται άσκοπα αναζητώντας τους. Ο
υπεύθυνος εκπαιδευτικός θα κινηθεί προς αυτούς άμεσα για να τους εντοπίσει.  Κατά την παραμονή
τους στα λεωφορεία παραμένουν δεμένοι στο κάθισμά τους.  Να μην καταναλώνουν τροφή και υγρά
μέσα στο λεωφορείο κατά τη διάρκεια του ταξιδιού.  Να διατηρούν το λεωφορείο καθαρό. Κατά την
επιστροφή στο Σχολείο και την αποβίβαση, όλα τα παιδιά εισέρχονται στον χώρο της αυλής για να γίνει
επανακαταμέτρηση, έλεγχος των λεωφορείων για προσωπικά αντικείμενα που τυχόν έχουν ξεχάσει τα
παιδιά και στη συνέχεια τα παραλαμβάνουν οι γονείς τους.

7.Ασφάλεια προσωπικών δεδομένων και σχολικές δράσεις

Στον χώρο του Σχολείου αλλά και κατά τις σχολικές δράσεις απαγορεύεται η κατοχή από τους μαθητές
κινητών τηλεφώνων. Αν προκύψει ανάγκη επικοινωνίας της οικογένειας με το παιδί της κατά την
απουσία αυτού σε σχολική δράση, αυτό μπορεί να γίνει μέσω του τηλεφώνου του Σχολείου
(2105575800) καθ’ όλο το διάστημα της λειτουργίας του (08.00-16.00). Οι συνοδοί εκπαιδευτικοί στις
διδακτικές επισκέψεις φέρουν πάντα μαζί τους καταστάσεις με τα τηλέφωνα των γονέων για να τους
ενημερώσουν, αν χρειαστεί. Ειδικά για τη διαχείριση των δεδομένων από τις σχολικές εκδηλώσεις
επισημαίνονται τα ακόλουθα.: Οι σχολικές εκδηλώσεις αποτελούν θεμελιακό τμήμα της λειτουργίας
του Σχολείου, με εκπαιδευτικό, παιδαγωγικό, ψυχαγωγικό και κοινωνικό περιεχόμενο, ενώ παράλληλα
αποτελούν μια ευκαιρία συνύπαρξης στον ίδιο χώρο όλων των μελών της σχολικής κοινότητας. Το
σχολείο ενθαρρύνει τη συμμετοχή των γονέων στις εκδηλώσεις αυτές, τόσο ως θεατές όσο και ως
συμμέτοχους στη συχνά κοπιώδη προσπάθεια παιδιών και εκπαιδευτικών.



Με την εξέλιξη των τεχνικών ψηφιακών μέσων, όσοι παρακολουθούν τις σχολικές εκδηλώσεις μπορούν
να φωτογραφίζουν ή να βιντεοσκοπούν παιδιά τους. Το Σχολείο δεν αποθαρρύνει αυτήν την πρακτική,
αφού άλλωστε και το ίδιο καταγράφει αποσπάσματα από τις εκδηλώσεις για το δικό του αρχείο.
Σύμφωνα με όσα ορίζονται από την Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, η ανάρτηση
φωτογραφιών στο διαδίκτυο απαιτεί τη συγκατάθεση του προσώπου που απεικονίζεται . Ωστόσο,
πέραν των δικών μας προσπαθειών και προβλέψεων, το Σχολείο δεν μπορεί να ελέγξει τη χρήση των
ψηφιακών δεδομένων που λαμβάνονται κατά τη διάρκεια των σχολικών εκδηλώσεων από τους γονείς
των μαθητών. Για τον σκοπό αυτό επισημαίνουμε στους γονείς πως οι φωτογραφίες και τα βίντεο που
λαμβάνουν κατά τη διάρκεια των σχολικών εκδηλώσεων είναι για προσωπική και μόνο χρήση.

8.Σχολικός χώρος. Ως σχολικός χώρος νοείται το σύνολο της υλικοτεχνικής υποδομής μέσα στο οποίο
επιτελείται το εκπαιδευτικό έργο και περιλαμβάνει το οικόπεδο, το κτίριο, τον εξοπλισμό, τα έπιπλα και
τους επιπλέον βοηθητικούς προς τη διδασκαλία χώρους. Ένας από τους στόχους του Σχολείου είναι η
καλλιέργεια της αίσθησης ευθύνης στα παιδιά σε ό,τι αφορά την ποιότητα του σχολικού χώρου.

Ο σεβασμός στα περιουσιακά στοιχεία, τις υποδομές, τον εξοπλισμό αλλά και το φυσικό περιβάλλον
του Σχολείου αποτελεί βασική υποχρέωση όλων των μελών της σχολικής κοινότητας. Οι εκπαιδευτικοί,
στο πλαίσιο της εφημερίας τους έχουν ως καθήκον τον έλεγχο καθαριότητας των σχολικών χώρων και
την τήρηση των μέτρων από τους μαθητές.

Οι μαθητές:  Ρίχνουν τα απορρίμματα πάντα στους κάδους που υπάρχουν στις αίθουσες, στους
κοινόχρηστους χώρους και στο προαύλιο.. Φροντίζουν για την καλή κατάσταση και την καθαριότητα
των επίπλων της τάξης τους (θρανία, καρέκλες) και του εξοπλισμού (χάρτες, εποπτικό υλικό) και δεν
αλλάζουν τη διευθέτηση επίπλων και υλικών σε αυτήν. Με τη λήξη των μαθημάτων παίρνουν μαζί
τους όλα τα προσωπικά τους αντικείμενα.  Στον χώρο του εργαστηρίου ΤΠΕ και στην αίθουσα
βιβλιοθήκης δεν εισέρχονται με τρόφιμα και ποτά.  Χειρίζονται με προσοχή τον εξοπλισμό του
εργαστηρίου, σύμφωνα με τις οδηγίες της/του υπεύθυνης /ου εκπαιδευτικού.  Χειρίζονται με προσοχή
τον αθλητικό εξοπλισμό, σύμφωνα με τις οδηγίες της/του εκπαιδευτικού φυσικής αγωγής και με τη
λήξη του μαθήματος τον επιστρέφουν σε αυτήν/όν.  Ενημερώνουν τις/τους εκπαιδευτικούς που
εφημερεύουν, ή τη/τον δασκάλα/δάσκαλο της τάξης τους για φθορές που εντόπισαν στον εξοπλισμό ή
επικινδυνότητες στο χώρο του Σχολείου. Η προστασία του σχολικού κτιρίου και της περιουσίας του
είναι ευθύνη όλων, μαθητών και εκπαιδευτικών. Κάθε καταστροφή, εκτός από τη ζημιά και τη δυσκολία
αποκατάστασης, ασχημίζει και υποβαθμίζει τον χώρο στον οποίο βρισκόμαστε πολλές ώρες την ημέρα.
Κάθε μαθητής είναι υπεύθυνος για οποιαδήποτε φθορά προκαλέσει στη σχολική περιουσία και
ελέγχεται για τη συμπεριφορά αυτή. Παράλληλα, οι γονείς του οφείλουν να αποκαταστήσουν τη ζημιά
αυτή.

9. Συμπεριφορά και Παιδαγωγικός έλεγχος: Κατά τη διάρκεια των μαθημάτων τα παιδιά οφείλουν να
τηρούν τους κανόνες της τάξης και του Σχολείου. Βασικό καθήκον κάθε μαθητή/μαθήτριας είναι η
προσπάθεια και η μελέτη. Αυτό σημαίνει πως παρακολουθεί και συμμετέχει ενεργά στην καθημερινή
εκπαιδευτική διδακτική διαδικασία. Παράλληλα, βασική υποχρέωση του μαθητή είναι να μην
παρακωλύει το μάθημα, σεβόμενος το δικαίωμα των συμμαθητών του για μάθηση.

Καθήκοντα και υποχρεώσεις Σχολείου & εκπαιδευτικών σε σχέση με το παιδαγωγικό κλίμα και τη
συμπεριφορά των μαθητών:

Το Σχολείο φροντίζει για τη διαμόρφωση συνθηκών φιλικού παιδαγωγικού κλίματος μεταξύ μαθητών
και διδασκόντων, σεβόμενο την προσωπικότητά τους, καλλιεργώντας και εμπνέοντας σε αυτούς
δημοκρατική συμπεριφορά. Σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, τα ζητήματα συμπεριφοράς στο
σχολείο αποτελούν αντικείμενο συνεργασίας των γονέων με την/τον εκπαιδευτικό της τάξης, τον
Διευθυντή του Σχολείου, τον Σύλλογο Διδασκόντων και τον Συντονιστή Εκπαιδευτικού Έργου,
προκειμένου να υπάρξει η καλύτερη δυνατή παιδαγωγική αντιμετώπιση του θέματος. Τα ειδικά
καθήκοντα και οι υποχρεώσεις του εκπαιδευτικού προσωπικού ρυθμίζονται σύμφωνα με την ισχύουσα
νομοθεσία.



Ενδεικτικά οι εκπαιδευτικοί:  Συνεργάζονται με τους μαθητές/μαθήτριες, σέβονται την
προσωπικότητά τους, καλλιεργούν και εμπνέουν σ’ αυτούς, κυρίως με το παράδειγμά τους,
δημοκρατική συμπεριφορά. Μεριμνούν για τη δημιουργία κλίματος αρμονικής συνεργασίας και
συνεχούς επικοινωνίας με τους γονείς των μαθητών/μαθητριών, και τους ενημερώνουν για τη διαγωγή
των παιδιών τους.  Συμβάλλουν στην εμπέδωση ενός ήρεμου, θετικού, συνεργατικού,
συμπεριληπτικού, εποικοδομητικού σχολικού κλίματος.  Ενδιαφέρονται για τις συνθήκες ζωής των
μαθητών/μαθητριών τους στην οικογένεια και στο ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον, λαμβάνουν υπόψη
τους παράγοντες που επηρεάζουν τη συμπεριφορά των μαθητών/μαθητριών τους και υιοθετούν
κατάλληλες παιδαγωγικές ενέργειες, ώστε να αντιμετωπισθούν πιθανά προβλήματα.  Ενθαρρύνουν
τους μαθητές/μαθήτριες να συμμετέχουν ενεργά στη διαμόρφωση και λήψη αποφάσεων για θέματα
που αφορούν τους ίδιους και το Σχολείο και καλλιεργούν τις αρχές και το πνεύμα αλληλεγγύης και
συλλογικότητας.  Συνεργάζονται με τον Διευθυντή, τους γονείς και τα αρμόδια Στελέχη εκπαίδευσης
για την καλύτερη δυνατή παιδαγωγική αντιμετώπιση προβλημάτων συμπεριφοράς, σεβόμενοι την
προσωπικότητα και τα δικαιώματα των μαθητών/μαθητριών.

Καθήκοντα και υποχρεώσεις μαθητών: Οι μαθητές, με τη σειρά τους:  Αποδίδουν σεβασμό, με τα λόγια
και τις πράξεις τους, προς κάθε μέλος της σχολικής κοινότητας.  Απευθύνονται στις/στους
εκπαιδευτικούς και στη Διεύθυνση του Σχολείου και ζητούν τη βοήθειά τους, για κάθε πρόβλημα . 
Προσέχουν και διατηρούν καθαρούς όλους τους χώρους του Σχολείου. Ταυτόχρονα ενδιαφέρονται για
το σχολικό κτίριο και την υλική περιουσία του. Επίσης, δεν καταστρέφουν τα σχολικά βιβλία που
παρέχονται δωρεάν από την Πολιτεία.  Αποφεύγουν ρητά την άσκηση οποιασδήποτε μορφής βίας
(σωματική, λεκτική ή ψυχολογική).  Προσπαθούν να λύνουν τις αντιθέσεις ή διαφωνίες με διάλογο,
ακολουθώντας διαδοχικά τα παρακάτω βήματα:  Συζητούν άμεσα και ειρηνικά με αυτόν που έχουν τη
διαφορά.  Απευθύνονται στην/στον εκπαιδευτικό που εφημερεύει και στην/στον υπεύθυνη/ο
εκπαιδευτικό τμήματος.  Απευθύνονται στον Διευθυντή.  Σε περιπτώσεις που γίνονται αποδέκτες ή
παρατηρητές βίαιης λεκτικής, ψυχολογικής ή και σωματικής συμπεριφοράς, ενεργούν άμεσα και
ακολουθούν τα παραπάνω βήματα. τους απασχολεί και τους δημιουργεί εμπόδιο στη σχολική ζωή και
πρόοδό τους.

Το Σχολείο, ως φορέας αγωγής, έχει καθήκον να λειτουργεί έτσι ώστε οι μαθητές και μαθήτριες να
συνειδητοποιήσουν ότι κάθε πράξη τους έχει συνέπειες, να μάθουν να αναλαμβάνουν την ευθύνη των
επιλογών τους και να γίνουν υπεύθυνοι πολίτες. Αν η συμπεριφορά του μαθητή αποκλίνει από την
τήρηση του Κανονισμού του Σχολείου, τότε αντιμετωπίζει τον παιδαγωγικό έλεγχο ,την ποινή ως
τελευταία επιλογή στην εκπαιδευτική πράξη., Κάθε πράξη έχει επιπτώσεις που σχετίζονται με τη
σοβαρότητά της, κάτι το οποίο πρέπει να μάθουν τα παιδιά, έτσι ώστε να αναλαμβάνουν την ευθύνη
των επιλογών τους και να αναπτύσσουν την υπευθυνότητά τους. Στο πλαίσιο αυτό, οι ποινές που
μπορούν να επιβληθούν στους μαθητές του Σχολείου είναι οι ακόλουθες:

α. Παρατήρηση β. Επίπληξη γ. Παραπομπή στη Διεύθυνση του σχολείου δ. Ενημέρωση
γονέων/κηδεμόνων ε. Ενημέρωση Συλλόγου Διδασκόντων

Πέραν των παραπάνω, αν η συμπεριφορά ενός μαθητή κατά τη διάρκεια του διαλείμματος κρίνεται ως
ιδιαίτερα διαταρακτική και ενέχουσα κίνδυνο για τον ίδιο ή τους άλλους μαθητές του Σχολείου, οι
εφημερεύοντες εκπαιδευτικοί, με τη σύμφωνη γνώμη της Διευθύντριας, μπορούν να περιορίσουν την
παρουσία του μαθητή σε σαφώς οριοθετημένο χώρο, όπου υπό την επίβλεψή τους θα μπορεί με
ασφάλεια να ξεκουραστεί, να φάει το κολατσιό του κ.λπ. σε συνθήκες ασφάλειας. Οι γονείς
ενημερώνονται από το Σχολείο για την όποια μη αποδεκτή συμπεριφορά των παιδιών τους και των
ενεργειών που έχουν γίνει ή θα αναληφθούν. Η στενή συνεργασία Σχολείου - γονέων είναι πάντα
αναγκαία και επιβεβλημένη.



Ιδιαίτερη σημασία πρέπει να δοθεί στα παρακάτω:

Κανένας ενήλικας δεν έχει δικαίωμα να νουθετεί, να επιπλήττει ή να τιμωρεί άλλο παιδί, εκτός της
οικογένειάς του, στον χώρο του Σχολείου ή έξω από αυτόν κατά την προσέλευση ή την αποχώρηση των
μαθητών. Κάθε τέτοια ενέργεια είναι παράνομη και εκεί επεμβαίνει ο νόμος.

10. Χρήση Κινητών Τηλεφώνων και Ηλεκτρονικών Συσκευών στις σχολικές μονάδες

Τα παιδιά δεν επιτρέπεται να έχουν στην κατοχή τους κινητά τηλέφωνα και οποιαδήποτε άλλη
ηλεκτρονική συσκευή ή παιχνίδι που διαθέτει σύστημα επεξεργασίας εικόνας και ήχου εντός του
σχολικού χώρου. Στην εξαιρετική περίπτωση που το παιδί πρέπει να φέρει μαζί του κινητό τηλέφωνο, το
απενεργοποιεί και το παραδίδει στην Διεύθυνση του σχολείου, από όπου και το παραλαμβάνει με τη
λήξη των μαθημάτων και την αποχώρησή του. Οι εκπαιδευτικοί, εκτός από τις διαθέσιμες από το
σχολείο ηλεκτρονικές συσκευές (H/Y, laptops, tablets, κτλ), δύνανται να χρησιμοποιήσουν και τον δικό
τους προσωπικό ηλεκτρονικό εξοπλισμό κατά τη διάρκεια της διδακτικής πράξης και αποκλειστικά για
τις ανάγκες αυτής. Η χρήση κινητών τηλεφώνων εντός αιθουσών από τους εκπαιδευτικούς, για λόγους
επικοινωνίας, απαγορεύεται κατά τη διάρκεια των μαθημάτων.

11.Περιβολή & εμφάνιση: Η εμφάνιση των παιδιών μέσα στο σχολείο αποτελεί δικαίωμα ανάπτυξης
της προσωπικότητάς τους και είναι προσωπική τους ευθύνη. Η άσκηση, όμως, αυτού του δικαιώματος
οφείλει να συμβαδίζει με τη μαθητική ιδιότητα. Σύμφωνα με τα παραπάνω, οι μαθητές/μαθήτριες
καλούνται να είναι ευπρεπείς και να αποφεύγουν τις ακρότητες. Για το μάθημα της Φυσικής Αγωγής, τα
παιδιά πρέπει να φορούν κατάλληλη ενδυμασία και αθλητικά παπούτσια. Όσοι συμμετέχουν σε
παρελάσεις ή σε άλλου είδους εκδηλώσεις πρέπει να φορούν την ενδυμασία που έχει καθοριστεί για
κάθε περίπτωση.

12 Πρόληψη & αντιμετώπιση φαινομένων βίας και σχολικού εκφοβισμού

Για την πρόληψη και την αντιμετώπιση της βίας μεταξύ μαθητών, το Σχολείο μεριμνά ώστε να
αναπτυχθεί κλίμα συνεργασίας, συμμετοχής και αλληλοσεβασμού ανάμεσα στα μέλη της,
διασφαλίζοντας τα δικαιώματα των μελών της. Πιο συγκεκριμένα: Οι δράσεις στο επίπεδο αυτό
επικεντρώνονται στην ενημέρωση της κοινότητας με διάφορες εκδηλώσεις (ενημερωτικές ομιλίες).
Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην επικοινωνιακή μετάδοση του μηνύματος ότι το Σχολείο εφαρμόζει μια
γενική πολιτική κατά του εκφοβισμού. Επιχειρείται η δικτύωση του Σχολείου με τις υπηρεσίες και τους
φορείς της ευρύτερης κοινότητας που ασχολούνται με τα παιδιά (π.χ. Χαμόγελο του Παιδιού), ώστε, να
μπορούμε να αξιοποιήσουμε τις υπηρεσίες τους τόσο προληπτικά όσο και όταν απαιτείται συνεργασία
μαζί τους σε περιπτώσεις κρίσης.

Οικογένεια: Καλούνται οι γονείς των παιδιών στο Σχολείο, για να ενημερωθούν σχετικά με το
φαινόμενο της ενδοσχολικής βίας και του εκφοβισμού, αξιοποιώντας τη διεπιστημονική ομάδα
συνεργατών (ψυχολόγο & κοινωνική λειτουργό της Ε.Δ.Υ.) για εξατομικευμένη συμβουλευτική όταν
υπάρχει ανάγκη.

Στο επίπεδο του Σχολείου: Δίδεται έμφαση στη δημοκρατική λειτουργία του Σχολείου, στην ακρόαση
των απόψεων των παιδιών για θέματα που τα αφορούν και στην ανάπτυξη ενός κλίματος συνεργασίας,
κατανόησης και εμπιστοσύνης ανάμεσα σε εκπαιδευτικούς και μαθητές. Υπάρχουν τακτικές
συναντήσεις με τους γονείς και τους εκπροσώπους της τοπικής κοινωνίας για θέματα που αφορούν
στην εξασφάλιση της ομαλής λειτουργίας του Σχολείου, του σχολικού περιβάλλοντος και της
επικοινωνίας μεταξύ των εκπαιδευτικών και των γονέων. Καθιερώνεται η διαδικασία σύνταξης και
εφαρμογής Σχολικού Κανονισμού, με τη συμμετοχή όλων των μελών της σχολικής κοινότητας, με βάση
τις αρχές της δημοκρατικής σχολικής διοίκησης. Επίσης, παρέχονται στα παιδιά ευκαιρίες για επαφή
και ψυχαγωγία, ενώ, παράλληλα, διαχωρίζονται τα μικρά από τα μεγαλύτερα παιδιά στους χώρους της
αυλής. Δίδεται ιδιαίτερη βαρύτητα στο θέμα της συμπεριφοράς και των περιστατικών βίας στις τακτικές
συγκεντρώσεις των εκπαιδευτικών, όπου αξιολογούνται οι υιοθετούμενες παρεμβάσεις. Αξιοποιούνται



γεγονότα της επικαιρότητας όπως και επετειακές αναφορές (π.χ. 6η Μαρτίου, Πανελλήνια Ημέρα κατά
της Σχολικής Βίας και του Εκφοβισμού) για την πραγματοποίηση παρεμβάσεων σε επίπεδο Σχολείου και
τάξεων.

Στο επίπεδο της τάξης: Οι εκπαιδευτικοί υπεύθυνοι των τάξεων δίνουν μεγάλη σημασία στη σύνταξη
και εφαρμογή κανόνων τάξης, που περιλαμβάνουν, μεταξύ άλλων, έναν «κώδικας ειρηνικής
συνύπαρξης στο Σχολείο», όπου γίνεται αναφορά στις γενικές αρχές δημοκρατικής λειτουργίας του
Σχολείου, στα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των μαθητών, καθώς και στους τρόπους παρέμβασης για
την αντιμετώπιση συμπεριφορών που διαταράσσουν τις σχέσεις στη σχολική ζωή. Πραγματοποιούνται
συχνά συναντήσεις επικοινωνίας σε κάθε τάξη, όπου, εκτός των άλλων θεμάτων, συζητούνται θέματα
συνεργασίας και τα ενδεχόμενα προβλήματα που παρουσιάζονται στις σχέσεις μεταξύ των μαθητών.
Στις συναντήσεις αυτές εξηγείται με βιωματικό τρόπο το τι συμβαίνει στις περιπτώσεις άσκησης βίας
από μαθητές σε συνομηλίκους τους, ευαισθητοποιώντας τους σχετικά με τον ρόλο των θυτών, των
θυμάτων και των μαρτύρων και αναζητώντας συμφωνίες για την καλύτερη διαχείριση αυτών των
συγκρούσεων.

Στο επίπεδο ομάδων/ατόμων

Αξιοποιούμε διεπιστημονική ομάδα συνεργατών (ψυχολόγο & κοινωνική λειτουργό της Ε.Δ.Υ.) σε
ατομικές και ομαδικές παρεμβάσεις, για την προαγωγή της επικοινωνίας στο Σχολείο, την αντιμετώπιση
προβλημάτων των παιδιών, τη συμβουλευτική σε παιδιά ή γονείς που την έχουν ανάγκη και, γενικότερα,
τη διασφάλιση της υγιούς ψυχοκοινωνικής ανάπτυξης των παιδιών.

Πρωτόκολλο διαχείρισης περιστατικών βίας & εκφοβισμού: Το Σχολείο διαμορφώνει από την αρχή της
σχολικής χρονιάς, με τη συμβολή και σύμπραξη όλων των συμμετεχόντων (Σύλλογος Διδασκόντων,
Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων) ένα ορισμένο πλαίσιο διαχείρισης και αντιμετώπισης περιστατικών
σχολικής βίας και εκφοβισμού. Στο πλαίσιο αυτό, η/ο εκπαιδευτικός που διαπιστώνει ή πληροφορείται
περιστατικό βίας ή εκφοβισμού προβαίνει στις ακόλουθες ενέργειες (άμεσα και βραχυπρόθεσμα, σε
συνεργασία με τον Διευθυντή, τη διεπιστημονική ομάδα του Σχολείου και τον Σύλλογο Διδασκόντων):

 Άμεση παρέμβαση για διακοπή του περιστατικού. ( Η/ο εκπαιδευτικός χωρίζει τα παιδιά. )
Βεβαιώνεται ότι το κάθε παιδί είναι ασφαλές. ( Καλύπτει τυχόν άμεσες ιατρικές ή ψυχικές ανάγκες
υγείας των παιδιών.)  Ανίχνευση των εμπλεκομένων στο περιστατικό. ( Διαχωρισμός των
εμπλεκόμενων παιδιών. Η ομαδική προσέγγιση των παιδιών που εκφοβίζουν δεν είναι κατάλληλη,
καθώς η ομάδα γίνεται ακροατήριο για τα παιδιά που εκφοβίζουν, ενώ τα άλλα μέλη της ομάδας
μπορεί να λειτουργήσουν ως αρνητικά πρότυπα. ) Ενεργητική ακρόαση της ιστορίας από διάφορες
πηγές (ενήλικες, παιδιά).  Ενημέρωση των εμπλεκόμενων παιδιών για την πολιτική του Σχολείου, τα
δικαιώματα και τις ευθύνες τους. ( Υποστήριξη παιδιού που εκφοβίζεται. ) (Υποστήριξη παιδιού που
εκφοβίζει. ) Υποστήριξη των θεατών του εκφοβισμού.  Επικοινωνία με τους γονείς του παιδιού που
έχει υποστεί εκφοβισμό (ανταλλαγή πληροφοριών και τη διαμόρφωση στρατηγικών αντιμετώπισης).

 Επικοινωνία με τους γονείς/κηδεμόνες του παιδιού που εκφοβίζει (ανταλλαγή πληροφοριών και τη
διαμόρφωση στρατηγικών αντιμετώπισης).  Αναζήτηση πιθανών λύσεων. Προσπάθεια για μη
πειθαρχικές πρακτικές αποκατάστασης της συμπεριφοράς.  Επιβολή κύρωσης στο παιδί που εκφοβίζει,
σύμφωνα με το πλαίσιο ποινών του Σχολείου.  Αξιολόγηση λύσεων ως προς την ικανοποίηση των
αναγκών των εμπλεκομένων μερών, στο πλαίσιο της πολιτικής του Σχολείου.

13 Ασφάλεια & υγιεινή

Εφημερία: Η εφημερία αφορά την επιτήρηση των μαθητών κατά τη διάρκεια της προσέλευσης και της
αποχώρησής τους από το σχολείο, την ώρα των διαλειμμάτων, τη μέριμνα για την προστασία και τη
σωματική τους ακεραιότητα, τον έλεγχο καθαριότητας των σχολικών χώρων και οτιδήποτε έχει σχέση
με την υγιεινή και την ασφάλεια των μαθητών. Στο Σχολείο υπάρχει καθορισμένος σαφής κανονισμός
εφημερίας, ο οποίος με ευθύνη της Διεύθυνσης τηρείται χωρίς καμιά παρέκκλιση. Ο αριθμός των
εφημερευόντων εκπαιδευτικών ορίζεται επαρκώς, με σαφώς οριοθετημένες ζώνες ευθύνης, ενώ έχουν
γίνει κατάλληλες διευθετήσεις που μειώνουν την πιθανότητα ατυχημάτων.



Ασφάλεια σχολικών χώρων: Με σκοπό να εξασφαλίζεται η ασφάλεια των μαθητών και να αποτρέπεται
η αναίτια είσοδος και έξοδος αυτών από τον προαύλιο χώρο του Σχολείου, καθώς και η είσοδος ατόμων
που ουδεμία σχέση έχουν με τη λειτουργία του, οι θύρες εισόδου-εξόδου στο χώρο του Σχολείου
παραμένουν κλειστές κατά τη διάρκεια της λειτουργίας του, με ευθύνη της Διεύθυνσης του σχολείου.
Παρουσία τρίτων προσώπων στο Σχολείο: Κανένα άτομο πλην των εκπαιδευτικών δεν μπορεί να
παραμένει εντός του σχολικού χώρου κατά τη διάρκεια λειτουργίας της σχολικής μονάδας.( Εξαιρούνται
γονείς που έχουν κληθεί για επικοινωνία και συνεργασία με εκπαιδευτικούς ή με τα μέλη της Ε.Δ.Υ..
Επίσης επιτρέπεται η παρουσία καλλιτεχνών ή ειδικών επιστημόνων που καλούνται από το Σχολείο στο
πλαίσιο προγραμμάτων και δραστηριοτήτων που προάγουν την εκπαιδευτική διαδικασία.)

14.Ατυχήματα – ασθένειες: Στις περιπτώσεις ατυχημάτων προσφέρονται άμεσα από τους
εκπαιδευτικούς οι πρώτες βοήθειες. Αν η κατάσταση του παιδιού χρήζει περαιτέρω διερεύνησης και
αντιμετώπισης, ενημερώνεται άμεσα ο γονέας και καλείται να το παραλάβει και να συμβουλευτεί τον
θεράποντα παιδίατρό του. Στις επείγουσες καταστάσεις καλείται το ΕΚΑΒ, ή το Κέντρο Δηλητηριάσεων
κατά περίπτωση, και ενημερώνεται ο γονέας. Στην περίπτωση που παιδί παρουσιάσει συμπτώματα
ασθένειας στο χώρο του Σχολείου ή παραπονεθεί για την υγεία του στους εκπαιδευτικούς, το Σχολείο
θα επικοινωνήσει άμεσα με τους γονείς για να παραλάβουν το παιδί τους. Στο διάστημα αυτό τα παιδιά
αναμένουν σε χώρο όπου δεν θα έρχονται σε επαφή με άλλα άτομα. Οι εκπαιδευτικοί δεν έχουν τις
απαραίτητες ιατρικές γνώσεις για την εκτίμηση της κατάστασης των παιδιών, πέραν της παροχής των
στοιχειωδών πρώτων βοηθειών. Για τον λόγο αυτό, ενημερώνονται τηλεφωνικά και καλούνται οι γονείς
προς ασφαλέστερη αντιμετώπιση ενδεχόμενου ιατρικού ζητήματος. Σε κάθε περίπτωση, κρίνουμε
απαραίτητο το Σχολείο να ενημερώνεται εκ των προτέρων για προβλήματα υγείας των παιδιών που
απαιτούν ειδικό χειρισμό.

15.Φαρμακευτική αγωγή στο σχολείο: Οι εκπαιδευτικοί δεν υποχρεούνται να έχουν τις απαραίτητες
ιατρικές ή φαρμακευτικές γνώσεις, ώστε να συνεισφέρουν με εξειδικευμένες πράξεις (χορήγηση
φαρμάκου από το στόμα, ή σε ενέσιμη μορφή) σε ειδικού τύπου ασθένειες των μαθητών (εφηβικός
ζαχαρώδης διαβήτης, επιληπτικές κρίσεις κ.ά.) αλλά και σε εποχικές ιώσεις. Για το λόγο αυτό, σε
περιπτώσεις που απαιτείται φαρμακευτική αγωγή, οι γονείς των μαθητών οφείλουν να αιτούνται την
άδεια του Διευθυντή του Σχολείου, προκειμένου να εισέρχονται οι ίδιοι, ή άλλο πρόσωπο το οποίο θα
υποδείξουν σχετικά, στο χώρο του σχολείου, ώστε να τη χορηγήσουν.

16. Προστασία από εποχικές ιώσεις: Κατά την περίοδο των εποχικών ιώσεων που ασθενεί μεγάλος
αριθμός παιδιών είναι επιτακτικό αυτά να παραμένουν στο σπίτι έως ότου αναρρώσουν πλήρως. Η
πρόωρη επάνοδος των παιδιών στο σχολείο, προτού ολοκληρωθεί η ανάρρωσή τους, επιβαρύνει την
υγεία των ίδιων των παιδιών, των συμμαθητών τους και των εκπαιδευτικών, ενώ διατηρεί ενεργή την
αλυσίδα μετάδοσης της νόσου.

15.Αντιμετώπιση έκτακτων καταστάσεων κινδύνου: Το Σχολείο έχει συντάξει Ενοποιημένο Μνημόνιο
Ενεργειών για τη Διαχείριση του Σεισμικού Κινδύνου, Πυρκαγιών, Ακραίων Καιρικών Φαινομένων,
Τεχνολογικών Καταστροφών και ΧΒΡΠ περιστατικών, το οποίο επικαιροποιείται κάθε χρόνο. Στους
γονείς της Α΄ τάξης καθώς και όσους έρχονται στο σχολείο με μετεγγραφή διανέμεται κάθε χρόνο με την
έναρξη των μαθημάτων επιστολή- προσάρτημα του Μνημονίου αυτού, που καθορίζει τις απαραίτητες
επισημάνσεις και ενέργειες για την αποτελεσματικότερη επικοινωνία και τις πρώτες ενέργειες σε
περίπτωση τέτοιου περιστατικού. Η εκπαίδευση επί των προβλεπόμενων διαδικασιών και η επιτυχής
υλοποίησή τους αποτελεί βασική προτεραιότητα του προσωπικού του Σχολείου.

Η εξοικείωση του διδακτικού προσωπικού και του μαθητικού πληθυσμού με τις διαδικασίες και τις
ενέργειες πρόληψης και αντιμετώπισης εξασφαλίζεται από τις προγραμματισμένες δραστηριότητες
τόσο σε επίπεδο τάξης, όσο και στο σύνολο του σχολείου με τη διεξαγωγή ασκήσεων ετοιμότητας (μία
ανά διδακτικό τρίμηνο).

Ασφάλεια κτιριακών εγκαταστάσεων: Η συντήρηση των κτιριακών εγκαταστάσεων αποτελεί
αρμοδιότητα του δήμου. Το Σχολείο, πριν την έναρξη κάθε νέας σχολικής χρονιάς, προβαίνει στις
απαραίτητες ενέργειες προς τις αρμόδιες υπηρεσίες (Τεχνικές Υπηρεσίες, Σχολική Επιτροπή)



επισημαίνοντας τυχόν προβλήματα στο κτιριακό και στον ηλεκτρομηχανολογικό εξοπλισμό. Το ίδιο
πράττει και όταν εντοπιστούν φθορές ή επικινδυνότητες κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους.

16. Αξιολόγηση και υποστήριξη μαθητών και σχολικής κοινότητας

16.1 Επιτροπή Διεπιστημονικής Υποστήριξης (Ε.Δ.Υ.): Στο Σχολείο έχει συσταθεί Επιτροπή
Διεπιστημονικής Υποστήριξης (Ε.Δ.Υ.), ως αρμόδιο όργανο για την εκπαιδευτική αξιολόγηση και
υποστήριξη των μαθητών και την εν γένει υποστήριξη και συμβουλευτική των οικογενειών αλλά και
ολόκληρης της σχολικής κοινότητας. Η επιτροπή αυτή αποτελείται από τα εξής μέλη: Τον Διευθυντή
του σχολείου  Την εκπαιδευτικό του Τμήματος Ένταξης  Κοινωνική λειτουργό  Ψυχολόγο  Την
υπεύθυνη εκπαιδευτικό του τμήματος του μαθητή που έχει ανάγκη υποστήριξης. Στις συνεδριάσεις της
Ε.Δ.Υ. καλούνται οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών, αν η συνεδρίαση αφορά τον σχεδιασμό
εξατομικευμένου εκπαιδευτικού προγράμματος, καθώς και για την παροχή απόψεων σε κάθε άλλη
περίπτωση που κρίνεται σκόπιμο. Οι ενέργειες και εισηγήσεις της Ε.Δ.Υ. έχουν εκπαιδευτικό
προσανατολισμό. Αποσκοπούν στην ανάπτυξη της προσωπικότητας των μαθητών με εκπαιδευτικές
ανάγκες και στη βελτίωση των ικανοτήτων και δεξιοτήτων τους. Κάθε θέμα που αφορά τη λειτουργία
της Ε.Δ.Υ. αντιμετωπίζεται υπό το πλαίσιο της προστασίας των προσωπικών δεδομένων των
εμπλεκομένων και του επαγγελματικού και υπηρεσιακού απορρήτου. Η συνεργασία των μελών της
Ε.Δ.Υ. με τους γονείς γίνεται σε εβδομαδιαία βάση, σε καθορισμένη ημέρα, κατόπιν συνεννόησης. Στο
πλαίσιο λειτουργίας της Ε.Δ.Υ., η Κοινωνική Λειτουργός και η Ψυχολόγος που έχουν τοποθετηθεί στο
σχολείο συνεργάζονται με τους εκπαιδευτικούς και τους γονείς των μαθητών για την εύρυθμη
λειτουργία της σχολικής μονάδας και την προώθηση του εκπαιδευτικού έργου. Για τον σκοπό αυτό,
ασκούν τα καθήκοντά τους σε ιδιαίτερο χώρο ή μέσα στην τάξη παράλληλα με το διδακτικό έργο των
εκπαιδευτικών, ανάλογα με τις ανάγκες των μαθητών και το είδος της παρέμβασης που υλοποιείται, με
στόχο την παροχή υποστηρικτικής και συμβουλευτικής παρέμβασης, όπου αυτό απαιτείται. Οι
υπηρεσίες της Σχολικής Ψυχολόγου και της Κοινωνικής Λειτουργού προσφέρονται σύμφωνα με τον
κώδικα δεοντολογίας των ειδικοτήτων τους, την τήρηση του απορρήτου των προσωπικών δεδομένων
των παιδιών και των οικογενειών τους με βάση τις διατάξεις της ισχύουσας νομοθεσίας. Για την
περίπτωση οποιασδήποτε ατομικής παρέμβασης προς τα παιδιά εκ μέρους της Κοινωνικής Λειτουργού
και της Σχολικής Ψυχολόγου απαιτείται η σύμφωνη γνώμη των γονέων τους. Μπορεί επίσης να
παρασχεθεί, εφόσον υπάρξουν σχετικά αιτήματα, συμβουλευτική υποστήριξη στις οικογένειες των
παιδιών σε ομαδική ή ατομική βάση, η οποία ενδεικτικά περιλαμβάνει ενημέρωση/εκπαίδευση για τις
σχέσεις γονέων - παιδιού και την αντιμετώπιση προβλημάτων στο σπίτι, συμβουλευτική για
συναισθηματική στήριξη σε θέματα οικογένειας, πληροφόρηση για πρόσβαση σε δημόσιες κοινωνικές
υπηρεσίες κ.λπ. Επίσης υλοποιούνται – στο πλαίσιο του διαθέσιμου χρόνου και σε συνεργασία με τους
εκπαιδευτικούς – ομαδικά προγράμματα παρέμβασης σε επίπεδο τάξης/τμήματος, με στόχο την
ενδυνάμωση της ενσυναίσθησης των μαθητών, την προαγωγή της αυτοεκτίμησης, του σεβασμού στην
ετερότητα και την ικανότητα στη διαχείριση του άγχους και των συγκρούσεων.

16.2 Παράλληλη στήριξη: Η παράλληλη στήριξη είναι η εκπαίδευση του παιδιού που παρουσιάζει
σημαντικές δυσκολίες στην σχολική του καθημερινότητα με τέτοιο τρόπο, ώστε σταδιακά να
αυτονομηθεί ως παρουσία στη συνήθη σχολική τάξη και να ενταχθεί αρμονικά στην παραδοσιακή
εκπαιδευτική διαδικασία. Παρέχεται σε μαθητές που μπορούν με κατάλληλη ατομική υποστήριξη να
παρακολουθήσουν το αναλυτικό εκπαιδευτικό πρόγραμμα της τάξης, σε μαθητές με σοβαρότερες
εκπαιδευτικές ανάγκες όταν στην περιοχή τους δεν υπάρχει άλλο πλαίσιο ΕΑΕ (ειδικό σχολείο, τμήμα
ένταξης) ή όταν η παράλληλη στήριξη καθίσταται απαραίτητη – βάσει της γνωμάτευσης του ΚΕ.Δ.Α.Σ.Υ.
– εξαιτίας των ειδικών εκπαιδευτικών τους αναγκών. Στην τελευταία περίπτωση, η στήριξη από ειδικό
εκπαιδευτικό μπορεί να γίνεται σε μόνιμη και προγραμματισμένη βάση. Την παράλληλη στήριξη
εισηγείται αποκλειστικά το οικείο ΚΕ.Δ.Α.Σ.Υ. το οποίο με γραπτή γνωμάτευσή του καθορίζει τις ώρες
παράλληλης στήριξης κατά περίπτωση. Το αίτημα για υποστήριξη μαθητή από εκπαιδευτικό
παράλληλης στήριξης υποβάλλεται σε καθορισμένη περίοδο κατά τη λήξη του διδακτικού έτους από
τους γονείς προς τον Διευθυντή του σχολείου, σύμφωνα με τις ισχύουσες κατά περίπτωση περιπτώσεις.

16.3Αξιολόγηση μαθητών από το Κέντρο Διεπιστημονικής Αξιολόγησης, Συμβουλευτικής και
Υποστήριξης (ΚΕ.Δ.Α.Σ.Υ) :Η παραπομπή μαθητών στο ΚΕ.Δ.Α.ΣΥ για ατομική αξιολόγηση και έκδοσης



αξιολογικής έκθεσης/γνωμάτευσης γίνεται:  Ύστερα από πρόταση της ΕΔΥ ή της ομάδας εκπαιδευτικής
υποστήριξης του Σχολείου, όταν κρίνεται ότι μαθητές χρήζουν περαιτέρω αξιολόγησης και έκδοσης
σχετικής γνωμάτευσης, παρά την εφαρμογή βραχυχρόνιου προγράμματος υποστήριξης στο Σχολείο, 
Ύστερα από αίτημα του γονέα προς το ΚΕ.Δ.Α.Σ.Υ. Στην περίπτωση αυτή, το ΚΕ.Δ.Α.Σ.Υ συνεργάζεται με
το Σχολείο και μπορεί, εφόσον το κρίνει σκόπιμο, να ζητά τη γνώμη της ΕΔΥ ή της ομάδας εκπαιδευτικής
υποστήριξης του Σχολείου.

17 Συνεργασία μελών σχολικής κοινότητας.

Εκπαιδευτικοί και γονείς μοιράζονται την ευθύνη για τη μάθηση των παιδιών και την απαραίτητη
«συνέχεια» ανάμεσα στα δυο πιο σημαντικά περιβάλλοντα των παιδιών.(οικογένεια και σχολείο)

Συνεργασία Σχολείου – οικογένειας :Οι τακτικές συναντήσεις για ενημέρωση των γονέων από τους
εκπαιδευτικούς προγραμματίζονται με απόφαση του Συλλόγου Διδασκόντων ως ακολούθως:  Στην
αρχή του διδακτικού έτους, όπου λαμβάνει χώρα ενημέρωση για ζητήματα που αφορούν στην εύρυθμη
λειτουργία του σχολείου. Μια φορά τουλάχιστον τον μήνα σε προκαθορισμένη από τον/την
εκπαιδευτικό του τμήματος ημέρα και ώρα, για θέματα που αφορούν στην αγωγή και πρόοδο των
μαθητών/μαθητριών.  Κατά την επίδοση του Ελέγχου προόδου ανά τρίμηνο.  Κατά την ολοκλήρωση
του σχολικού έτους για τους τίτλους προόδου – σπουδών.

Έκτακτες συναντήσεις μπορούν να γίνουν κάθε φορά που ο/η εκπαιδευτικός της τάξης ή ο γονέας
κρίνουν αναγκαία μια τέτοια συνάντηση. Στις περιπτώσεις αυτές είναι απαραίτητο να προηγηθεί
τηλεφωνική επικοινωνία για τον καθορισμό του ακριβούς χρόνου της συνάντησης. Ο χρόνος κατά την
προσέλευση ή την αποχώρηση των μαθητών και των εκπαιδευτικών δεν είναι κατάλληλος για
ενημερωτικές συναντήσεις.

Οι γονείς εισέρχονται στο Σχολείο μόνο κατά τις προγραμματισμένες ώρες συναντήσεων με τους
εκπαιδευτικούς των τάξεων και μετά από άδεια του Διευθυντή (με εξαίρεση την περίπτωση επείγουσας
πρωινής ενημέρωσης εκπαιδευτικού από γονέα για τυχόν έκτακτο θέμα). Δικαίωμα στην ενημέρωση
έχουν οι φυσικοί γονείς ή οι κηδεμόνες των μαθητών. Στην περίπτωση διαζευγμένων γονέων, ο γονέας
που μετά το διαζύγιο ή τη διάσταση δεν ασκεί την επιμέλεια του ανήλικου τέκνου, αλλά συνασκεί τη
γονική μέριμνα αυτού, δικαιούται πρόσβαση σε κάθε στοιχείο της σχολικής κατάστασης του ανήλικου
παιδιού, καθώς δεν θεωρείται «άλλο πρόσωπο». Ως εκ τούτου, η ενημέρωση του γονέα που δεν ασκεί
την επιμέλεια του παιδιού επιβάλλεται στο πλαίσιο εκπλήρωσης των υποχρεώσεων του Σχολείου, εκτός
από τις περιπτώσεις όπου υπάρχει δικαστική απόφαση που ρητά αποκλείει κάτι τέτοιο, ή στις
περιπτώσεις που από τον ένα γονέα έχει αφαιρεθεί συνολικά η άσκηση της γονικής μέριμνας. Για
οποιοδήποτε διδακτικό ή παιδαγωγικό θέμα οι γονείς απευθύνονται αρχικά στον αντίστοιχο
εκπαιδευτικό της τάξης ή της ειδικότητας, οι οποίοι και θα διευθετήσουν το θέμα. Μόνο σε περίπτωση
που παρίσταται ανάγκη απευθύνονται στον Διευθυντή του σχολείου και μόνο εφόσον δεν έχει
διευθετηθεί το θέμα από τους αρμόδιους εκπαιδευτικούς. Για διοικητικά θέματα οι γονείς
απευθύνονται στον Διευθυντή του σχολείου.

Μέσα ενημέρωσης: Για την έγκαιρη και έγκυρη ενημέρωση των γονέων, το Σχολείο αξιοποιεί τα
παρακάτω μέσα:  Έντυπα ενημερωτικά σημειώματα που δίδονται στα παιδιά και αφορούν τη
λειτουργία του Σχολείου εν γένει ή των τάξεων/τμημάτων ειδικότερα.  Αναρτήσεις στον πίνακα
ανακοινώσεων, παραπλεύρως της κεντρικής εισόδου της αυλής.  Μηνύματα ηλεκτρονικού
ταχυδρομείου.  Τηλεφωνική επικοινωνία.  Άλλα μέσα κατά την κρίση των εκπαιδευτικών

Κρίνεται απαραίτητο οι γονείς να ελέγχουν τις τσάντες των μαθητών για ενημερωτικά σημειώματα και
να τα διαβάζουν με την προσήκουσα προσοχή. Επίσης να επισκέπτονται συχνά τις σελίδες του Σχολείου
στο διαδίκτυο και να διαβάζουν τα σημειώματα στον πίνακα ανακοινώσεων.

Παρουσία εκπροσώπων Μέσων Ενημέρωσης Εκπρόσωποι των μέσων ενημέρωσης μπορούν να
επισκέπτονται το Σχολείο και να συνεργάζονται με τους εκπαιδευτικούς, μόνο κατόπιν υποβολής και
αποδοχής του αιτήματός τους από την αρμόδια Διεύθυνση Σπουδών του Υ.ΠΑΙ.Θ..



Διασφάλιση της εφαρμογής του Κανονισμού

Η ακριβής τήρηση του Κανονισμού αποτελεί ευθύνη και υποχρέωση όλων των μελών της σχολικής
κοινότητας: της Διεύθυνσης του Σχολείου, των εκπαιδευτικών και του βοηθητικού προσωπικού, των
μαθητών, των γονέων και κηδεμόνων, με αμοιβαίο σεβασμό στον θεσμικό ρόλο τους,. Η τήρησή του
αποτελεί προϋπόθεση της εύρυθμης λειτουργίας του Σχολείου. Είναι το θεμέλιο πάνω στο οποίο μπορεί
το Σχολείο να οικοδομήσει για να πετύχει τους στόχους και το όραμά του. Θέματα που ανακύπτουν και
δεν προβλέπονται από τον Κανονισμό αυτό, αντιμετωπίζονται κατά περίπτωση από τον Διευθυντή του
Σχολείου και τον Σύλλογο Διδασκόντων, καθώς και από τον Συντονιστή Εκπαιδευτικού Έργου, σύμφωνα
με τις αρχές της παιδαγωγικής επιστήμης και την εκπαιδευτική νομοθεσία, σε πνεύμα συνεργασίας με
όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας

10/10/2022

Η Δ/ντρια του σχολείου

ΚΑΡΑΛΗ ΜΑΓΔΑ

Εγκρίνεται

Συντονιστής Εκπαιδευτικού Έργου
(οποίος έχει την παιδαγωγική ευθύνη του

σχολείου)

Διευθυντής Εκπαίδευσης.

…………………………………………………………
Ημερομηνία: ………………………………………………….



Πηγές
Νομοθετικές ρυθμίσεις

- Ν.4692/2020, «Αναβάθμιση του Σχολείου και άλλες διατάξεις»
- ΠΔ 79/2020, «Οργάνωση και λειτουργία νηπιαγωγείων και δημοτικών σχολείων»
- Προγραμματισμός εκπαιδευτικού έργου Νηπιαγωγείων και Δημοτικών Σχολείων για το
σχολικόέτος 2021-2022 (, Η Εγκύκλιος για Δημοτικά Σχολεία σε μορφή pdf)
- Καθηκοντολόγιο Εκπαιδευτικών (ΦΕΚ 1340/2002 – Φ.353.1/324/105657/Δ1/2002)

Άλλες πηγές

- Σχολικός Οδηγός - Για τους γονείς και κηδεμόνες των μαθητών και μαθητριών των
ΔημόσιωνΝηπιαγωγείων και Δημοτικών Σχολείων - Υπουργείο Παιδείας και
Θρησκευμάτων
- ∆ιεθνής Σύµβαση για τα ∆ικαιώµατα του Παιδιού (1989) - Συνήγορος του Παιδιού

https://www.minedu.gov.gr/publications/docs2018/%CE%A85%CE%9B%CE%934653%CE%A0%CE%A3-6%CE%A3%CE%9E.pdf
https://www.minedu.gov.gr/publications/docs2018/%CE%A85%CE%9B%CE%934653%CE%A0%CE%A3-6%CE%A3%CE%9E.pdf
http://edu.klimaka.gr/nomothesia/fek/1309-fek-1340-2002-kathikonta-armodiotites-stelechoi-ekpaideysis.html
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